

Raba tobaka.

Amerikanci ga pokade za tisoč milijonov.

Washington, 17. aprila. Od kar je upeljana prohibicija v Ameriki, Amerikanci sicer še vedno pijejo, toda tudi tobaku so se bolj privadili. Kot poroča urad za statistiko, izdajo Amerikanci nevrjetno visoke svote za tobak. Za cigare in cigarete so dobili fabrikanti lanskolito leto \$806,749.000, in v prodaji na drobno se je potrošilo gotovo več kot en tisoč milijonov dolarjev za tobak. Tekom sedmih let se je rabljenje tobaka pomnožilo za 156 procentov. Svetovna vojna, pravijo, je tudi mnogo kriva, da se danes pokadi več tobaka. Ženske po celem svetu so začele kaditi v izdatni meri. Nervoznost povzroča, da se raba tobaka širi. Dočim je bil prodani tobak leta 1914 vreden komaj še 330.000.000 dolarjev, je znašala vrednost prodanega tobaka lanskolito leto skoro en tisoč milijonov dolarjev.

— Mr. John Tomazič iz Collinwooda je poslal za S. N. Dom lepo svoto \$63,10, katera je bila nabrana pri njem med prijatelji v veseli družbi. Lepa hvala vsem darovalcem in nabiralcem, da bi našli mnogo posnemalec!

— Šola za pouk o državljanstvu se vrši odslej samo dvakrat na teden, in sicer v torek in sredo zvečer ob 7. uri v istih prostorih kot dosedaj. Šolski pouk traja še do 10. junija, narkar se šolsko leto zaključuje.

— Pogum in navzočnost duha ima 14 letna Elisabeth Krakau, ki stanuje na 13802 Lake Shore Boulevard. V hiši Frank Kiefert na 510 E. 14th St. je začelo goreti. Ogenj je že objel poslopje, ko se je zvedelo, da se nahaja notri še 10 mesečni otrok družine Egeler ter neka starka. Brez strahu je šla deklica v gorečo hišo ter z največjim pogumom rešila obe osebi iz goreče hiše. O tem delketu je jako malo pisane v javnosti, dočim so cele strani in skladnice črk o deklinah, ki plešejo kot blaze že nekaj dni in noči v Clevelandu kot po drugih mestih Zjed. držav.

— Organizirani delavci v Clevelandu so v torek odprli svojo posojilnico znano pod imenom The Federation Savings & Loan Co. Kapital znaša \$250.000. Urad se nahaja na Superior ave. in E. 9th St. Posojila se bodo dajala na poslopja, katera gradijo unijski delavci. Banko so organizirale skupne delavske organizacije v Clevelandu.

— Raymond Moley, direktor državljanških šol v Clevelandu, je bil imenovan za profesorja na Columbia univerzi.

ZAHVALA.

Direktorij Slovenskega Narodnega Doma v Clevelandu, O., se najtopleje zahvaljuje vsem pevskim društvom za njih pevske točke, godbam za spremstvo in igranje, zastopnikom podpornih organizacij, Narodnih Domov, bančnih zavodov in listov ter vsem podpornim, kulturnim in drugim društvom ter posamesnikom za njih udeležbo povodom slavnostnega postavljanja vogelne kampa in za njih požrtvovalnost ter velikodušne darove, s katerimi so povzdignili našo blaginjo za lepo svoto \$3600, in nam tako dali ne samo finančno pomoč, ampak nas tudi moralno podprli, ker so pokazali da so naklonjeni naši ideji in izvirnosti našega Doma. Živeli! Direktorij S. N. Doma.

Morski razbojniki plenijo ladije naložene z žganjem.

New York, 16. aprila. Okuterja opazil jadernico. Zaklicjal je večkrat zaporedoma, toda odgovora ni dobil. S posebnim čim je na to odplul proti zapuščenim ladijam. Vse na krovu je kazalo znake divjega boja. Niti žive duše nikjer naokoli. Udrili so v kapitanovo kajito, kjer je bilo vse razmetano, in enako tudi v kajitah mornarjev. Na krovu je pa bilo dovolj hrane za osem mož za 14 dni. V kapitanovi kabini so našli zapisnik, kjer je bilo zapisano, da je kapitan jadernice od 12. januarja letos do 27. marca prodal 3918 zabojev žganja, po \$50 zaboj, nadalje 6 zabojev šampanjca po \$60. Najboljši odjemalec je bil "Ralph", toda zapisano ni, ali je "Ralph" človek ali ladja. "Ralph" je kupil po 200 do 600 zabojev naenkrat. Prodajalo se je pa tudi na drobno, na širokem morju, po eno steklenico ali dve žganja ribičem in bootleggerjem. Od 27. marca naprej ni ničesar več zapisanega, kar se tiče žganja, le 10. aprila je zaznamovano "lahen veter", potem pa nič več. Sodi se, da je morala jadernica ta dan biti napadena od razbojnikov. V kapitanovi kabini so našli nad 1000 nabojev za puške, toda nobenega orožja. Sovraštvo med bootleggerji na visokem morju je silno. Ker se žganje radi prohibicije v Ameriki dobro prodaja, je na širokem morju na stotine malih bark in jadernic, ki vozijo žganje iz Kube, Bahama ali Nassau Island proti ameriškeemu obrežju, kjer pride večkrat do surovih spopadov med ladijami, prav kot tedaj, ko je cvetelo morskoro razbojništvu.

— V Clevelandu je neko dekle, Madeline Gottschick plesalo 66 ur in 16 minut. Skoro nezavestno so jo odnesli v hotel. Russell Brady, ki je plesal 43 ur, si je skoraj zlomil nogo. V Baltimore, Md. je neki moški znorel, ko je plesal 42 ur. Hotel je pobiti navzoče. V nevesti je padla in nevarno zbolela neka deklina v Denver, Colo. ko je plesala 28 ur neprestano. Zdravniki v Clevelandu so spodili več plesalcev iz plesnih dvoran, ker bi sicer omagali. Nadzorniki plesnih dvoran ne dovolijo več novim plesalcem, da se potegujejo za "rekord". Nadzorniki dvoran so se pritožili, da ne dobijo nobenega spanja, odkar morajo nadzirati razne prismođe po različnih dvorah, ki kradejo ljudem in Boku čas in sebi zdravje.

— Kako je z avtomobilskimi nesrečami letos v Clevelandu? Tekom zadnjega tedna so bile ubite v Clevelandu 4 osebe od avtomobilov in 56 ranjenih, od novega leta pa je bilo ubitih že 31 oseb, in 1179 ranjenih. Lanskolito leto je bilo od 1. jan. do 15. aprila v Clevelandu 21 oseb ubitih od avtomobilov letos pa že 31. Tudi napredek v — smrti!

— Iz reke Cuyahoga, ki teče skozi Cleveland, so potegnili truplo Antona Nachtigalla, star 46 let, stanujoč na 1961 E. 81st St. Nachtigalla so pogrešali od 19. marca. Trpel je na insonmiji, in je deloma zmešan šel od doma.

— Tlakali bodo Sylvia ave. kjer stanuje mnogo Slovencev. Cesta bo tlakana od 140. do 152. ulice. Tlakanje velja \$50.125.

— Kakih dvajset japonskih zdravnikov pride v Cleveland, ko bodo pokladali vogelni kamenovega poplupa za medicinsko šolo.

Po treh letih.

Je zapeljano dekle ustrelilo zapeljivca.

Chicago, 16. aprila. Tu je bil ustreljen 40 letni Frank Taranto, katerega je ustrelila 20 letna Anna Diadone, potem ko je čakala tri leta na priliko, da ga usmrti. In po storjenem činu je bila Anna jako vesela, da je umorila moža. Izjavila se je, potem, ko so jo aretirali, da je tako vesela, da če bi jo pustili iz ječe, da bi najraje šla v gledališče, kjer bi se dobro zabavala. Taranto je bil ustreljen včeraj od Anne, potem, ko je prišel na obisk na njen dom. Taranto je bil svoje dni na stanovanju pri družini Diadonne, in pred tremi leti je zločinsko napadel Ano. Ko je včeraj prestopil prag njene hiše, je začela takoj streljati nanj z bescelami: "Uničil si mi življenje." Oddala je vseh šest strelkov, ki so se nahajali v revolverju. Da je začela streljati na Taranto, je bila povod njena mati, ki je izjavila, da dekle, ki je enkrat napadeno nima več časti. Napram detektivom je izjavila, da je prepričana, da ji bo Bog odpustil zločin. Ko je Taranto padel mrtev na tla, je dekle šlo do trupa in je brealo mrtevca moža na tleh z vsjo silo. Potem pa se je naslonila na vrtno ograjo in mirno čakala, da so prišli detektivi, ki so jo aretirali.

— V torek je bil operiran 15 letni Andrej Jarc, ki je bil ponorel ob ustreljenju jako nevarno zadnji teden. Zdravniki v Lakeside bolnišnici so operacijo prav spretno izvršili, in izvrleki krogi iz telesa. Odstranjena je vsaka nevarnost.

— Od 20. do 28. aprila je razpisano splošno čiščenje mesta. Župan Kohler pozivlje vse hišne gospodarje, da očistijo svojo hišo, dvorišča in vrtove. Posamezni stanovalci v stanovanjih pa naj očistijo svoja privatna stanovanja.

— Policist John Radtke, star 27 let, je umrl v svojem stanovanju na 2120 Fulton Rd. Ko je bil lanskolito štrajk mekarskih razvažalcev, si je nakopal hud prehlad, ko je moral straziti skebe, in ta prehlad je sedaj povzročil njegovo smrt.

— V sredini velikega novega mostu, ki veže zapadno in vzhodno stran mesta, so v ponedeljek trčili skupaj trije avtomobili. Ničine ni bil poškodovan, toda lastniki prizadetih avtomobilov so začeli tak pretep med seboj, da so morali poklicati policijske rezerve, da so bojevite peteline razgnali narazen. Policija je vse tri aretirala.

— Policija je od sobote do ponedeljka jutraj aretirala 17 fantov, starih od 16 do 20 let, katere je zalotila pri ropu. Danes ko je dela povsod dovolj, pač nihče nima vzroka preživljati se nepošteno.

— Število pijancev v Clevelandu narašča od tedna do tedna. V ponedeljek je stalo na policijski sodnji nič manj kot 119 oseb, obtožene pijanosti. Kaj enakega se ni še nikdar zgodilo, niti tedaj, ko je žganje v potokih teklo po barah in saloonih. Kje dobe zagovorniki prohibicije številke, iz katerih trdijo, da je prohibicija strelnila Ameriko, nam je nemogoče uganiti. Pomniti je treba da teh 119 pijancev ni bilo pobranih tekom nedelje na javnih ulicah, in Bog sam zna, koliko pijancev je uganjalo svoje nozice po privatnih domovih.

Plinovo vprašanje je ugodno rešeno za vse odjemalce.

Konec dolgoletnega boja za naravni plin v Clevelandu je pred vrtni, in gotovo je tega novosti tudi 50.000 kubičnih vsakdo vesel. Sicer je še nekaj četrtočnih councilmanov, ki se ne podajo in se ne podajo, toda njih je tako malo, da ne morejo narediti nobene tesne ovire. Mestna zbornica bi lahko že v ponedeljek zvečer pri redni seji sprejela nove cene za naravni plin, toda so konečno glasovanje predložili na posebno sejo, ki je sklicana za nocjo večer, in kjer se bo konečno veljavno glasovalo. Dvotretinska večina glasov je zagotovljena.

Predno se je zbornica v ponedeljek zbrala k zasedanju, so imeli councilmani privatni sestanek, pri katerem se je odločilo, da bodo councilmani glasovali, da se Marshall postavi zavrže in sprejme cene za naravni plin, kot jih je predložila plinova družba. Te nove cene, katere bo zbornica potrdila, in pridejo takoj v veljavo, so sledeče:

Od sedaj pa do 10. decembra, 1925, bodo v veljavi sledeče cene za plin: Za prvih 5000 kubičnih čevljev plina po 45c, za 1000 kub. čevljev, za nadaljnih 10.000 kub. čevljev po 50 centov od tisoča, za prihodnjih 10.000 kub. čevljev po 55 centov od tisoča, za prihodnjih 25.000 kub. čevljev po 65c od tisoča, za ves plin pa, kar se ga porabi nad 50.000 kub. čevljev se plača po \$1.00 od tisoč kubičnih čevljev. Cene pa, katere sedaj plačujemo za naravni plin, so sledeče:

Za prvih 10.000 kubičnih čevljev po 45c od tisoča, za drugih 10.000 kub. čevljev po 55c od tisoča, za tretjih 10.000 kubičnih čevljev po 65c od tisoča, in za ves plin nad 30.000 kubičnih čevljev po \$1.05 od tisoč. Iz tega se torej jasno vidi, da je naravni plin po novih cenah, katere je kompanija ponudila, precej cenejši, kot ga sedaj plačujemo. Na primer, ako vi po današnjih cenah rabite na mesec 50.000 kubičnih čevljev, plačate po sedajnih cenah naravni plin v Clevelandu je pred vrtni, in gotovo je tega novosti tudi 50.000 kubičnih vsakdo vesel. Sicer je še nekaj četrtočnih councilmanov, ki se ne podajo in se ne podajo, toda njih je tako malo, da ne morejo narediti nobene tesne ovire. Mestna zbornica bi lahko že v ponedeljek zvečer pri redni seji sprejela nove cene za naravni plin, toda so konečno glasovanje predložili na posebno sejo, ki je sklicana za nocjo večer, in kjer se bo konečno veljavno glasovalo. Dvotretinska večina glasov je zagotovljena.

BOGATIN OBSOJEN V JECO.

Philadelphia, 16. aprila. Danes je bil tu obsojen na 10 let ječe Henry P. Brock, bogati bankir, ki je priznal, da je ubil tri osebe 2. marca letos. Brock je peljal s svojim avtomobilom po cesti, ko se je na cestnem vogalu ustavila ulična kara in do izstopile tri osebe. Brock je zadel v sredo med nje in ubil vse tri. Priče so izjavile, da je bil Brock tedaj močno pijan.

NA ANGLEŠKEM ZMANJKUJE ŽGANJA.

London, 17. aprila. Ker se eksportira toliko žganja v Ameriko iz Anglije, je v Angliji sami začelo pomanjkovati žganje. Vdveh mesecih se je iz Anglije eksportiralo 260.000 galonov žganja. Ustanovljajo se nove žganjarne, ker vidijo, da prohibicija v Ameriki jako pospešuje žganje v Ameriki.

JUGOSLOVANSKI MINISTRI ODSTOPLI.

London, 16. aprila. Brzobjavka iz Belgrada naznanja, da je ministri predsednik Pašić podal kralju resignacijo. Skupina hrvatskih poslancev pod Radičem je zahtevala revizijo jugoslovanke ustave, česar Pašić ni privolil ter je raje resigniral.

— Danes je otvoritev uradne baseball sezone.

— Račune za elektriko lahko plačate vsak čas v našem uradu.

Trdno naprej.

Francozi ne odnehajo napram Nemcem.

Pariz, 16. aprila. Francoški ministri predsednik Poincaré je znova povdarjal v svojem govoru, da se Francija nikdar ne umakne iz zasedenega ozemlja, razven če Nemci v polni meri plačajo reparacijo. Izjavil se je, da bo Francija zastavila zadnje sile, da dobi, kar gre njej, kot je zastavila zadnje sile, da je zmagala v svetovni vojni. "Zaman bo čakala Nemčija, da mi pokažemo kako slab stran," se je izjavil Poincaré, "Francija bo dokončala, kar je začela." Francija je imela z Nemčijo tri leta potrpljenje, toda bila je povsem razočarana. Zasedba Ruhrskega okraja je pokazala, da bi Nemčija lahko plačala, ko bi hotela, ker tudi sedaj shaja brez premoga v Ruhru. Nemčija bi lahko plačala tudi v tuji valuti, ker je izvažala ogromne svote blaga v inozemstvo. Francija želi danes Nemčijo za glavno žilo, toda Francija ne namerava Nemčije zadaviti. Medtem pa Francozi nadaljujejo z ropanjem v Nemčiji. Včeraj so zaplenili 9 na daljnih premogovnikov. Francozi nameravajo dnevno pošiljati v Belgijo in Francijo do 10.000 ton premoga, kar je skoraj nemogoče, ker nimajo delavcev. V Dusseldorfu so Francozi zaplenili nemškega vina za 110.000.000 mark vrednosti, ker Nemci niso od njega plačali davka, kakor je zapovedala francoška vlada. Vsa nemški vozniški bodisi avtomobila ali navadnega voza, ki vozi premog, mora najprvo dobiti dovoljenje od francoskih vojaških oblasti, sicer mu je premoženje zaplenjen, je zaprt za 5 let in plača 100.000.000 mark kazni.

— Rojake opozarjamo na krasno opero "Robin Hood", ki se bo pela pričenši v ponedeljek, 23. aprila v Hanna gledališču. V tej operi nastopijo tudi Slovenke, in sicer Mrs. Alice Vidmar in Miss Josephine Milavec. V operi proizvajajo svoje umetniške glasove prve operne moči iz New Yorka in Chicago.

— Zemljišča vrednost poslopij na Public Square in okoli je v desetih letih narasla za 86 procentov.

— Pogajanja med uslužbenci cestne železnice in med kompanijo se še nadaljujejo. Unija uslužbencev je naprosila vladnega statistikarja, Frank Struggisa, da je prišel v Cleveland govorit za delavce. Struggis je uslužben pri delavskem oddelku ameriške vlade kot ekspert za delavska vprašanja. Izjavil je, da mora danes delavec zaslužiti najmanj 65c na uro, ako hoče zmagovati draginjo. Današnja plača uslužbenec cestne železnice je 55 centov na uro.

— Marca meseca se je zgradilo v Združenih državah 346.000 avtomobilov, ali več kot se je zgradilo leta 1912 vseh avtomobilov skupaj. Avtomobilov v rabi v Ameriki je nad 13.000.000.

— Trideset dni mora iti v zapor Mrs. Upton Sinclair, ker je vozila avtomobil v pijanem stanju.

— V nedeljo se vrši seja pevskega dr. Zvon, ko je objednem zadnji čas za dotične, ki želijo postati člani društva, da oddajo svoja imena. Natančneje v oglasu.

— Članice dr. Jutrjana Zarja JSKJ so prošene, da se vdeležo točno društvene seje v četrtek 19. aprila v navdih prostorih, ker bo volitev nove predsednice.

